

■精准扶贫看章丘



“开心农场”让村民获得不少收益。 通讯员 魏方彬 摄

现实版“开心农场”走进梦里山村

教体局打造精准扶贫新样本

垛庄镇上射垛村地处章丘市南部山区,自然资源丰富,民风纯朴,全村共有92户人家,其中贫困户28户,占全村的近三分之一,大部分村民常年外出务工,留守的基本为老人和孩子。针对上射垛村劳动力不足、产业薄弱、交通不便等不利因素,章丘市教体局按照“分层部署结对子、进村入户清底子、精准施策开方子、主动对接搭台子、协调联动铺路子、明细算账摘帽子”工作法,在实地调研、科学论证的基础上,紧紧抓住当地优势,大力推行电商加微店、乡村加旅游、项目加产业、人才加扶贫等扶贫模式,盘活精准扶贫这盘棋,持续提升村集体增收能力,千方百计帮村里脱贫致富。

通讯员 魏方彬
本报记者 支倩倩

利用教体局官微 推销上射垛风光

漫山花海,遍野生态。这里依山傍水,风景秀丽,自然资源丰富,山上有松树、栗子树、核桃树等十余种树木,还有连翘、丹参、柴胡、板蓝根等百余种野生中草药,章丘市教体局充分抓住该村这一自然风貌,结合美丽乡村旅游,精心打造上射垛自然风光名胜区,以此带动村户增收致富。

酒香也怕巷子深。章丘市教体局驻村第一书记周明波以微信为主要平台,借助市教体局官方微信、大版图文,推介村庄优势,聚拢人气;组建上射垛村微信群,将当地和在外工作的年轻人组织起来,凝聚发展共识;筹建扶贫创业论坛,为广大创业者提供学习交流平台。与此同时,教体局先后组织摄影爱好者与文学爱好者进村采风,实地参观了上射垛村的自然风光和风土人情,并品尝了“古法手工山泉豆腐”(又名“草根教授”牌豆浆豆腐),先后推出《漫山花海,遍野生态——上射垛自然风光名胜区》整版图文和《心中的桃花源——上射垛》《舌尖上的上射垛》等十余篇精美文章,千余人微信转发,阅读量迅速破万。

在宣传推介的基础上,教体局也在不断完善、丰富、提升上射垛自然风光名胜区品质,组织村民发扬“草根精神”,自己动手,历时十余天,完成了小圣井、金沙泉、小滇

池、金池、四季泉、槐香谷、红岩峪、百灵谷、神溪泉、神龟泉、抱岳松、神农峡、燕窝崖、石人峪、云顶草原、小瑶池等三十余处景点设置,安装了宣传牌、指示牌,设置了文化墙,改造提升了沿河主干道,完善了停车场等基础服务设施。“五一期间,上射垛自然风光名胜区接待游客已超过千人,得到了大家的广泛好评。”周明波介绍。

因地制宜精准施策 建青少年教育基地

教体局结合上射垛村自然景观,全面规划,科学设计,对村内山体道路进行修建,设置必需的拓展训练器械、文化娱乐器材和教育器材,建设农活体验园、中药园、百草园、百果园等。该基地初步规划建设素质训练区、农业体验区等功能区域,建成后将是章丘首家青少年素质教育拓展实践基地,并成为服务、凝聚、教育青少年的综合活动平台和促进青少年全面发展的校外实践课堂。

目前,教体局策划指挥的创意项目现实版“开心农场”已公开招募“地主”,“地主”可以带孩子体验田园乡村生活,收获自己耕种的无公害果蔬,参加庄主组织的偷菜、野炊、交友等系列活动。该活动创意一经推出便引起了社会各界人士的广泛关注,报名异常火爆,目前游客已认领土地20余亩。

申报微电商学院 建生态农场体验店

针对该村实际困难,教体局大处着眼,小处入手,结合教育扶贫优势,将逐步建立“微电商学院+生态农场体验店”的产业扶贫体系。前期,教体局已经初步在此项目上走出了路子,充分提炼“古法手工山泉豆腐”的特色卖点,并迅速将其搬上微店,接受客商预订。据周明波介绍,“古法手工山泉豆腐”迅速刷爆朋友圈,推出当天就预订出10作豆腐,微店浏览量破7000人,有两个经销商主动上门洽谈代理合作事宜;借助这一有利形势,引导群众组织成立了“古法手工山泉豆腐”生产合作社,进一步塑造了这一电商品牌。

计划建设一处农副产品加工仓储中心,集收购、包装加工、仓储、物流运输等功能于一体;在市区配置一处微电商运营中心,作为农产品体验直营店、微电商运营中心及培训学院。该项目将依托“电商加微店”等渠道模式,收购并推广销售村民的农副产品,依托微电商学院进行电商销售技能培训,逐步建立起微电商营销体系,打造山区农副产品特色品牌,实现村集体经济可持续发展。该项目建成运行后,预计能带动村集体增收5万元,带动20户贫困户增收,每户增收1000元。

章丘市教体局党委书记、局长李忠新告诉记者,经过扶贫攻坚,不仅要促进当地经济可持续发展,更要让开放发展的现代理念在山村扎根,真正把贫困村扶起来,发展壮大起来,成为山区亮点。

■特色扶贫



吃上大樱桃,游客乐开怀。 通讯员 魏方彬 摄

垛庄镇

“特色种植+旅游”增收解困

本报5月19日讯(记者 支倩倩) 5月14日,由七星百泉生态园承办的垛庄镇首届樱桃采摘暨槐花观赏节盛大开幕,采摘观赏节自5月14日起持续至6月15日,七星百泉生态园和七星台景区联合推出优惠活动,让游客免费摘樱桃,免费游览七星台。这意味着大美垛庄“特色种植+旅游”发展模式已正式拉开序幕。

投资2000余万元的七星百泉生态园位于垛庄镇岳滋村东北部,共流转土地2000亩,种植樱桃、核桃、苹果等经济作物。园区建设者潘荣军怀着带动家乡父老脱贫致富的梦想回乡创业,成立了七星百泉种植合作社。

今年我们将全力推进山水旅游、特色农业建设,倾力打造旅游特色小镇,建设绿色生态垛庄,依托乡村旅游这一大产业,做好精准扶贫这篇大文章。”垛庄镇党委书记李士锋表示,美丽的垛庄,正以更新的面貌迎接八方游客。

人间四月芳菲尽,七星槐花始盛开。七星台的槐花因独特的气候原因,正进入繁茂期。据介绍,在采摘观赏节期间,七星百泉生态园门票50元,游客入园随意品尝。同时游客凭生态园门票可免费进入七星台景区。进入七星台景区游玩的游客,凭景区门票可免生态园门票!

刁镇

“文化+扶贫”,精准又精彩

本报5月19日讯(记者 支倩倩) 5月13日,悠扬动听的音乐声打破了刁镇旧军村这座小山村的宁静,一场精彩的京剧经典名段《望江亭》正在上演。由刁镇人民政府、山东教康电子科技有限公司主办的精准扶贫、仁爱助残、山东省京剧院儒商故里巡演活动正在举行。

“此次活动旨在深入宣传精准扶贫、文化惠民政策,活跃农村

群众文化生活,为建设幸福和谐的美丽刁镇创造良好的社会文化环境。”据该镇相关负责人介绍,2014年以来刁镇坚持以扶贫开发统揽农村工作全局,以减少贫困人口为目标,以增加群众收入为核心,以产业化扶贫为重点,不断提高扶贫开发工作水平。全镇在开展文化扶贫的同时,通过成立刁镇脱贫攻坚临时党委、进村入户、摸清底子等保证脱贫攻坚工作的开展。